

# 試析「造境」之衍義

軒新麗  
北京大學中文系

在古代文論中，「境」語義源自佛教用語，並在唐代盛行開來，與此相關的「境界」、「意境」、「取境」、「造境」等詞語被廣泛應用到文藝美學之中，相關詞義也日益豐富。「造境」一詞，在古代文論中的使用情況，頗為值得分析一下。在佛家的語義中，「境由心造」與「心隨境轉」的意思接近，「造」字本義是「前往、到」，這和「適」的意思很相近，「造」和「適」也略有不同<sup>[1]</sup>；而「到（某地）去」，最初指到尊貴者的處所去，如《孟子·公孫醜下》曰：「不幸而有疾，不能造朝」；後來又指到平輩或卑輩的處所去，如《世說新語·言語》曰：「庾公造周伯仁」；在以上兩義基礎上又引申為到達某一境界，如《孟子·離婁下》曰：「君子深造之以道」。在近現代漢語中，「造」之引申義有：1. 成就；2. 世代，時代；3. 倉猝，突然；4. 製造，創建；5. 起始，創始等意思。在現代漢語中僅有「造訪」一詞還保留了「造」字之本義，其餘多數為「製造、創建、做成」之義；所謂「造物」、「造化」之「造」，天地行「造化」、「造物」之功，其所到之處便是「起始、創始」之義。

而「境」、「界」、「疆」本是同源字，《說文解字》未收「境」字，收「界」字，曰：「界，竟也。」段玉裁注：「竟，俗本作境，今正；樂曲盡為竟，引申為凡邊竟之稱。」如《商君書·墾令》：「五民者不生於境內，則草必墾矣。」至魏晉時期，這個詞語內涵略有變化。陶淵明《飲酒》詩「結廬在人境，而無車馬喧。」這裏的「境」就由疆域轉化為環境或物境了。《世說新語》載：「顧長康噉甘蔗，先食尾。人問所以，云：『漸至佳境。』」「結廬在人境」的「境」還是與人世之物境、環境相關，而這裏的「境」實際上是指一種生理至心理所感受到的境況，由地理疆域之物「境」轉化為人之感受之境或心境，可見「境」語義在不斷拓展衍化。「境」本義「樂曲盡為竟」，多指時間範圍；引申義則是指地界、疆域、邊境等地方範圍，聯合本義與引申義，「境」兼有時間與空間兩大領域之範圍，人有小宇宙，世有大宇宙，兩者息息相關，於是「境」與心靈感受和精神境界又相聯繫，難免又與處世安身之態度緊密相關，或許正是因為其語義範圍相當寬泛，佛教便廣泛借用「境」語義來譯釋經典中的名相。

隨着兩漢以來佛經翻譯的展開，「境」的概念被廣泛運用到佛經翻譯中，由於佛學關心人的内心活動及內在修養，因此「境」的使用也逐漸由物理環境向人之生理、心理環境闊展，早期小乘佛教討論「我」之內心與外相之關係，使用此概念並不算多，魏晉以來大乘佛教談論佛菩薩各種修行境界，故於佛典中開始廣泛使用「境界」、「法界」等詞來譯釋佛教的各種名相。比如以「境」<sup>[2]</sup>譯釋與心識相對應的外界，即是心意識所遊履的器世間之萬有法界；唐代佛教全面盛行和迅速發展，以及各宗派之間典籍義理的完備譯出，弘傳「境界」理論也較之前代更為系統和深入，唐代佛教各宗派之中，對「境界」理論作系統闡述，並對意境理論形成產生顯著影響的應該是唯識宗和禪宗，天台宗作為中國佛教首創宗派，居集大成之功。

唯識宗又稱慈恩宗或法相宗，闡揚法相、唯識之義理。這一宗作為獨立的佛教宗派，經兩傳即衰微，但其義理影響廣遠，尤其是關於認識思維方面的理論廣為其他宗派借鑒吸收。唯識宗以「萬法唯識」為旨歸，在中觀學派主張的法我兩空的基礎上集中論證外境空觀。「識」以心識為本，一切客觀現象不離眾生心識，經驗世界的實質是心識，它分為三類共八識：「境」，包括所謂的「六境」<sup>[3]</sup>、「六根」和「六識」<sup>[4]</sup>等的「十八界」，統稱為「境界」。也即是心意識所感覺認知的外境法相，皆依賴於心意識而暫存。唐代法相宗代表人物玄奘，在翻譯《瑜伽師地論》、《成唯識論》、《雜集論》、《大毗婆沙論》、《俱舍論》等這些代表印度本土佛教思想的論著時，大量使用與「境」相關之概念，境界、法界遂成為唐人經常習用之辭彙，佛教典籍所討論的多是人的內心境界，目的是解脫煩惱，佛家所倡言：「境由心造」、「心隨境轉」、「唯心所現」、「境智俱融」等各種說法，並非要否定器世間萬物的已有和存在，而是強調萬有器世間之萬物是在人之心識所到達、以及為意念所緣取之後才發生作用，故外境之物相具有印證心之迷悟的意義，任何未曾被心留意的東西也即是人之心識以外之物對此人而言都暫不發生作用，故它的有無與存在狀態都暫無討論之意義，在此基礎上才提出種種否定外境之理論，如「唯識無境」等；同時佛家認為世間萬物是以暫有的形態存在，世間並無恒常一物，故強調「空」，用「空」來解釋心識對待萬物所應有的態度，故「空」的程度如何也能看出修行者之次第。法相宗「唯識無境」多是用來針對未悟眾生的俗境而言，用以解釋種種妄念在攀緣外境後作用於心識，故有種種待緣而起之因果關係勾連相續不斷，若想擺脫各種因果報應和緣起緣滅之煩惱，需修證清淨無染之本性，若能以此清淨了悟之心性對待種種外境，種種妄念自然熄滅，對外境因妄識攀緣而意起之執着念想也就不存在了，因此強調「唯識無境」、「境識俱泯」，此「無境」之狀態是指無外境作用於心識，也就是「境」和「識」相互泯除界限，「俱泯」也即境識「俱空」之義；以此不妄想分別之心識觀照外境，便不會執着外境之有、無，之常、暫，之高、下等種種分別，從而擺脫外境左右於心意識之後而發生的纏縛粘滯作用，故「唯識無境」是空外境所應有的態度，如此方能「境識俱泯」。

同理，佛教天台宗強調以「境智俱融」之觀想為其解脫煩惱之途徑，智與心、意、識之覺悟相關，即悟者之心意識所觀照之境皆是智境，故應持戒、禪定和修慧以保持覺悟之心意識不退轉返俗，智者之境界常在，故覺悟佛弟子應是智與境圓融無礙。佛家還沿用「境界」一詞來解釋十地或十七地菩薩修習成佛時所覺悟之次第，又可用來表述人內在修養之高下。

禪宗吸取唯識宗「識」與「境」關係論述的思維模式，發展了自己的境觀。中唐馬祖道一在《祖堂集》卷十四中曾說「凡所見色，皆是見心」、「心不自心，因色故有心」，圭峰宗密禪師又在《禪源諸詮集都序》中說「心不孤起，托境方生，境不自生，由心故現，心空即境謝，境滅即心空，未有無境之心，曾無無心之境，如夢見物似能見，所見之殊，其實同一虛妄，都無所有，諸識諸境，亦複如是，以皆假託，眾緣無自性故。」說明外境與起心動念之間的作用關係，故強調心空與境滅；由此而知，佛家淨心息慮的修行原則中，人的心造之境不會是再創造之意，而是指心到訪、遊履之境，和「造境」語義較近的還有「取境」和「緣境」等說法，這都和人之心、意、識有關，在佛教名相心、意、識三者之間，不同宗派對其解釋有所區別，如禪宗早期經典《楞伽經》認為：心為第八識，而意為第七識；唯識法相與天臺、真言之間，又有頗具染淨爭議的第八阿賴耶識與無染污之第九阿摩羅識之分；由於心意識所覺悟之境關係到人的迷與悟、智與妄，故由此區分。也即是說，在覺悟智者之心意識間，此心所「造」之境非凡俗所能知，唯佛菩薩所能知，故甚深微妙難測，需造極造微方能覺知，而且覺悟聖智所至如如之境也非人之常言俗語所能道，故只可意會而不可言傳，只在徹悟者之間唯心能印。未覺悟凡夫世俗之心意識在前六識已經發生分別妄想；而此凡俗虛妄之心所到之境，便是有染污之心意識遊履攀緣之俗境，由此心意識產生分別執着妄念，便隨境相而攀緣不斷，故「離相」是覺悟證空的途徑之一，《壇經》曰：「外於相離相，內於空離空；若全着相，即長邪見，若全執空，即長無明。」因此，破除妄念對外境的執着攀緣便無邪見，空出內我對性「空」的執着即滅無明；「離相」、「空我」是修證者的基礎境界，在剔除外相內我之分別邪見、無明執着妄念之後，所觀照之外境和內心都是一片「澄澈」，此清淨之心對外境的所感所知就能一塵不染，故心造之「境」因心之染淨而有差別，心之迷悟與外境之對應關係也不一而同，若把悟清淨之心所觀照之悟境再現於詩、詞、書、畫等藝術作品之中，此藝術之境也須是離垢去執而澄澈無礙之藝境，由覺悟意境到藝術作品之藝境，是藝術再創作之過程，須直觀明瞭，故詩詞再現之景即是詩人心造之境，由此景亦可觀作者心悟境界之次第，因詩中之境即詩人心境之外現，迷悟真妄便可觀詩境而一目了然，因詩人之心已宛然於詩，同理，藝術作品之藝境便是藝術家心造境界之外現。至於「意境」一詞佛典中使用不多，但很多典籍是在討論「意」與「境」的作用關係，比如《楞伽經》、《解深密經》等，用以討論徹悟佛法時其意念在不同階段所達至的種種境界，以及證悟者不同次第所能觀照的真如之境，然而，「意」和「境」在佛典中多不連用。但是，唯識和禪宗等對「意」與「境」相關義理的弘揚，勢必對唐代文人們的認識思維產生深遠影響，唐代開始出現詩僧，這些身兼僧徒和文人雙重身份的詩人們，對唐代詩學理論的發展，起着重要作用，他們撰寫詩論時大多沿用「意」與「境」在佛學中的語義關係，並以此來表述詩歌構思和詩歌風格形成的作用及關聯，又常常把寫詩構思和參禪悟道的經驗共同觀照，兩者之間形成較為相近的經驗感受，因此唐代詩論沿用佛學術語討論作詩方法和審美作用相當普遍，並由此拓展到書論與畫論中，這種現象近代意境理論研究者對此已有廣泛深入之討論。

現代學者普遍認同古典文論中所使用的「境」概念多與佛典中的語義相關<sup>[5]</sup>，特別是自唐代以來，延用「境」、「境界」、「意境」等概念評論詩歌及文藝作品的理論漸次增多。盛唐詩人王昌齡、殷璠等人在詩論中借用此類概念評論詩人風格及其作品特色，可見此類佛學術語在唐代文人中已相當熟悉，這與魏晉以來文人士子所素有的哲學修養相關，其哲學境界在文藝作品中再現成個人修養，故讀其詩知其人，看其畫如覩其人。因此「境」正式進入文藝學、美學領域，應是唐代的事。自盛唐以來的詩論多以「境」論詩，如殷璠《河岳英靈集》中評王維詩「一字一句，皆出常境」等。唐代詩論中也開始出現「意」與「境」的運用形式，如舊題王昌齡《詩格》中的「三境」：物境、情境和意境<sup>[6]</sup>，然而此「三境」理論未必是盛唐人的觀點，由於未見日僧空海《文鏡秘府論》轉錄，不排除是晚唐五代人委託王昌齡之作。

中唐皎然在其詩歌理論中提到作詩之「緣境」、「取境」、「造境」、「境象有虛實」諸概念，隨後劉禹錫論詩又提出「境生於象外」之說，晚唐司空圖對「詩境」特色進行了總結歸納，提出「思與境偕」等主張，可見討論詩與「境」之關係，是唐代詩學理論的一大主題。

皎然論詩使用「境」字較多，做為唐代著名詩僧，他對詩與境的關係進行相當深入的闡述：對於心與境、境與象之關係，以及識緣之境、意取之境、心造之境等，都做了分析論述。然而「造境」一詞一經用來論詩、書、畫，「造」之本義即發生轉移，作者雖用本義，讀者卻理解成衍義，故從造訪之義轉到創造、構造之義，隨之其衍義層出不窮，離佛家語義漸遠。

皎然《杼山集》卷七〈奉應顏尚書真卿觀玄真子置酒張樂破陣畫洞庭三山歌〉題畫詩曰：

道流迹異人共驚，寄向畫中觀道情。如何萬象自心出，而心澹然無所營。手援毫，足蹈節，披縑灑墨稱麗絕。

石文亂點急管催，雲態徐揮慢歌發。樂縱酒酣狂更好，攢峰若雨縱橫掃。尺波瀾漫意無涯，片嶺峻嶒勢將倒。

盼睞方知造境難，象忘神遇非筆端。昨日幽奇湖上見，今朝舒卷手中看。興餘輕拂遠天色，曾向峰東海邊識。

秋空暮景颯颯容，翻疑是真畫不得。顏公素高山水意，常恨三山不可至。賞君狂畫忘遠遊，不出軒墀坐蒼翠。  
（《畫上人集》卷七）

此處「造境」一詞，和通過藝術構思再創造之藝境似有語意重合之處，或許便是歧意發生之開始，因悟者之心所「造」訪、遊履之「真境」，與畫中再現之「藝境」合二為一，故此畫「境」和現實之境便不相違逆，因此，若單是畫者創造之藝境，便不求與現實之境相一致，若再現的是悟者之心造之境，此境則必須與真實之境不違逆，且寓有覺悟之意蘊含其間，故此「造境難」一語非妄語，實是作者由衷而歎，此境能否傳達出覺悟之心、意、識所覺知之智境很是關鍵，詩、書、畫之中所現之藝境有兩種：或是覺悟智者真心所造訪、遊履之如如真境，或是未悟有情眾生心識攀緣、意念攝取之俗境；心識意念一旦被虛妄纏縛或癡迷粘滯，其心意識所攀緣攝取之境便是被迷情妄執染污之境，故作者的迷與悟都由詩中或書畫之中所現之境顯現，而觀者對此境之理解也很重要，因此境關係到作者、讀者之覺悟境界次第，兩者之差異是導致解讀藝術作品之境發生歧義的原因所在，因在佛家語境中，識緣、意取、心造都和心意識緊密相關，此心造之境，屬於凡、聖與迷、悟之間的何一種，頗有值得分析之處，這導致種種藝境蘊含層層言有盡而意無窮之藝術效果，意味無窮。若所觀之人未與作者覺悟境界相符，觀者未必知作者之真意，作者此意悟之境在讀者一方就頗具爭議性，故「造境難」實乃作者由衷而發。皎然在此引用「造境」一詞自然與其佛學思想密切相關，因此在理解他所說的論詩之語時，要兼及其佛學思維特質，兼及他心性之證悟途徑，也即是皎然之佛教宗派背景。皎然《詩式》卷一第十九條有「取境」一語，並立專則表述，其「取境」云：

評曰：或云詩不假修飾，任其醜樸，但風韻正，天真全，即名上等。予曰：不然。無鹽闕容而有德，曷若文王太姒有容而有德乎？又云：詩不要苦思，苦思則喪自然之質。此亦不然。夫不入虎穴，焉得虎子？取境之時，須至難至險，始見奇句；成篇之後，觀其氣貌，有似等閒，不思而得，此高手也。有時意靜神王，佳句縱橫，若不可遏，宛如神助，不然，蓋由先積精思，因神王而得乎！（見《詩式》卷一〈取境〉）

另外他還在另一條也提到「取境」一詞，再看其《詩式》卷一「辨體有一十九字」條云：

夫詩人之思初發，取境偏高，則一首舉體便高；取境偏逸，則一首舉體便逸。才性等字亦然。體有所長，故各功歸一字。偏高偏逸之例，直於詩體、篇目、風貌不妨。一字之下，風律外彰，體德內蘊，如車之有轂，眾美歸焉。（見《詩式》卷一〈辨體有一十九字〉）

皎然用「高」、「逸」、「貞」、「忠」、「節」、「志」、「氣」、「情」、「思」、「德」、「誠」、「閑」、「達」、「悲」、「怨」、「意」、「力」、「靜」、「遠」共一十九字概括詩所取之境的不同特色。

「緣境」一詞則用於對情境的表述，由於識之攀緣不斷便有迷情妄執層出不窮，故曰：

情：緣境（景）不盡曰情。（見《詩式》卷一〈辨體有一十九字〉）

而「緣境」與「緣景」似乎也能夠通用，或者在皎然這裏境與景已經是不必再刻意區分，因此，「緣景」與「緣境」就同時出現在他的詩論與詩歌中，而且都與詩情連用，兩者意義也就較為接近，再看其詩《五言秋日遙和盧使君遊何山寺宿敷上人房論涅槃經義》，其曰：

詩情緣境發，法性寄筌空。（見《畫上人集》卷一）

從唐人提出這些作詩與「境」之關係的討論來看，盛唐到晚唐，「境」的語義內涵似乎並不統一，有時並不專指詩人內在境界修養在詩中的再現，「境」之內涵也在不斷發生變化，這些變化使「詩境」的特色逐漸發生轉移，從而使得詩之「境」不斷獲得拓展，這種在語義上的豐富性發展，致使文學理論中的「境」逐漸脫離佛學典籍中的語義，走向文學語義範圍；因此在文藝理論中大量連用「意」與「境」，宋以後漸漸增多，由於宋人與唐人思想境界不同，此時「意境」的語義與佛教語義也略有不同，其中對「意」的界定，也就是心識意念所證悟的內涵，也有新的界定標準，聖者覺悟之意境，既有佛的淨觀之空境，也有道的超脫之逸境，當然儒者仁義豁達也是一種覺悟者的境界，由此覺悟聖者之境界就和人倫道德美善等密切相關，儒家聖人之境界就離不開人之道德倫理；宋時儒、釋、道三教之境界都可構成「意」悟之內容和層次，簡而言之這種悟就是對功利物欲的超脫，以及對人格氣節之持守，超脫塵累物欲的途徑是修習儒、釋、道三教聖哲之理，從而達到自我心靈之超越，也即是以內在境界的提升來超脫世俗功利的誘惑，並藉此獲得精神上的純美和心靈世界之真善，能自覺遠離世俗之種種欲望並解脫苦悶；這種對心性的改善是超脫的基礎，故佛家提倡性淨心安，道家提倡懷素抱樸，儒家提倡窮窮守節，懷一顆清淨素樸之心面對大千世界，無不是自然而然且平等無異，故能夠常樂我淨而隨遇而安。因此意境理論到了宋人這裏就很自然地和三教義理相聯繫，與意境理論相關之「境」、「緣境」、「取境」、「造境」等概念之語義自然也和唐人有了差別；然而，游離於純佛學語義之後，「境」語義卻更加廣泛地和中國古典哲學基礎相聯繫，融會貫通於儒、釋、道三教義理，故宋代文人對意境理論的關注已超過唐代詩僧們的理論貢獻，逐漸使之成為文藝美學術語，詩論、書論及畫論都曾沿用意境理論進行品藻和評論。

南宋嚴羽著《滄浪詩話》倡導「以禪喻詩」，提出了代表盛唐詩人特色的「興趣」說，試圖以此促使與「境」相關概念向佛教語義回歸，然而中唐以來興盛的禪宗是中國化的佛教，在剔除印度佛教所倡導瑜伽修行的靜慮禪定過程之後，中國禪宗基本上走獨立發展的道路，且積極和本土之儒道兩家融合，故僧俗兩邊所追求的「理趣」都已經融合

了儒道兩家之義理，無論從修行方式到修行境界以及參悟義理，都不同于盛唐人在詩歌及詩論中所使用的佛家本義之「境」與「境界」，也就是說禪宗義理到宋人這裏已經無法和唐人各佛學宗派間之義理相提並論，因而對這一語義的回歸作用就差強人意；何況嚴羽主張情性的抒發，而不同于盛唐人心性之完善，雖然嚴羽詩論下啟明代人復古盛唐詩的主張和崇尚風氣，其結果卻是本末倒置，唯徒具外在形式之格律模仿而無思想內容之揣摩；同樣，清人王士禎評論唐詩時所提倡的「神韻」說，雖然還擺脫不了明代以來儒僧之習氣，不過他對盛唐人詩歌中佛家旨義的總結歸納遠比嚴羽要純粹，雖然不能全部等同于盛唐文人詩論中所引用「境」之佛家本義，但可看作試圖使這種詩論向佛教語義的再次回歸；然而唐人精神境界不同于宋人心靈懷抱，更不同於清人的思想追求，雖然在這種詩論理路上有一脈相承之迹，但在義理本質內涵上卻已差之千里，雖然佛家義理在佛所說法之修證迷悟間，藏有種種善巧和方便施設，因三代文人思想哲理在本質上已不同，審美價值與精神境界和內在修養也就較難取得一致。佛教傳入中國以來，就必然面臨本土化的改造過程，中國佛教的世俗化，以及禪宗義理的儒道特色，自宋明以來尤為明顯，唐人之佛學造詣和唐以後之人也就不能同日而語。佛教義理在中國本土化過程中的漫長變遷，不是本文的論述重點，故僅能點到而止，其中蘊含差別之巨非本文所能簡單話之，這種差別帶給歷代文人思想上的差距是顯而易見的，故一代有一代之思想。

晚近哲人王國維，在其《人間詞話》中提倡「境界」說，他是基於嚴羽「興趣」說和王士禎「神韻」說而提出自己的「境界」理論，似乎在理路上有一脈相承之迹，然而王國維其主觀願望應該是想超越前兩家而獨樹一幟，因他在詞論中是承繼以上兩家詩論而來，故帶有較明顯的混除詩詞界限之傾向，簡單話之應是他想使詞之俗回歸詩之雅，或者是想使詩之古雅返回詞之通俗；然通觀王氏理論，再細究王氏自作詩與詞，這種雅俗界限也未能完全混除，顯然，王氏詞之雅更勝於其詩之雅。王氏小詞比其詩更加含蓄蘊藉和可堪玩味，藝術審美價值反而高於詩作。王氏小詞，包含了極深的人生感慨和世情冷暖之體驗，細味大有作者人生寫實之照，然而詞中言情則未見婉約反見晦澀，使詞之雅未見通達之意，反趨悲涼頑豔一格，其詞作雖有意趨於言志抒懷，但未能擺脫言情的老路，僅是哲理意味較其詩更為濃厚而已。因此，若說其詞是在古雅化，但並不是向傳統詩道之溫柔敦厚儒雅之轉化，最多算是一種尚古之醇雅而已，所謂尚古之雅，仍然是基於對抗文學的功利性而倡導，因而，帶有鮮明的超功利色彩，未必是基於儒家理念而提出，此古雅為新學開路的意味遠超出復古傳統的主張；因此，他在理論上對傳統的繼承或獨創，都帶有明顯的主觀願望，既想創新又不願真正脫離傳統，既想尊古又不能脫離新學的影響，提倡新理念又摻雜着傳統思維模式，這使他在使用傳統術語進行傳統文學評論時帶有更多的語義指向，因他身處民國新舊矛盾文化思潮之中，便不能不深受其影響，因此他對「境界」一詞的使用，也帶有明顯的主觀隨意性，既可看作是有意識再次向佛教語義回歸，也可理解為學習西方哲學的新產物。除了文學之超功利目的相通外，似又很難把它看成是純佛教語義的「境界」理論，因此只在審美作用上較為一致。王國維《人間詞話》曾論及「造境」一詞，但他的表述已離佛家語義相去甚遠，如：

有造境，有寫境，此「理想」與「寫實」二派之所由分。然二者頗難分別，因大詩人所造之境必合乎自然，所寫之境亦必鄰於理想故也。（《人間詞話》第二則）

顯然，此處「造境」一詞已不同於皎然詩論中的語義範圍，除第二則詞話提及「造境」和「寫境」，第五則詞話又對此作了補充，顯然，他對「造」字的理解不同於皎然，他明確提及「構造」一詞，「造」字已經不再是「造訪」之本義，而是其延伸義：構造和創造之義。

自然中之物，互相關係，互相限制。然其寫之于文學及美術中也，必遺其關係限制之處。故寫實家亦理想家也。又雖如何虛構之境，其材料必求之于自然，而其構造亦必從自然之法律。故理想家亦寫實家也。（《人間詞話》第五則）

結合兩則詞話一起讀，便可知他所說：「因大詩人所造之境必合乎自然，所寫之境亦必鄰於理想故也」，此大詩人所造之境乃是其構思創作中之虛構的藝術環境，而非皎然所說悟者之心識造訪之真境，這裏「造」字不是「到，前往」之本義，而是現代漢語中較常用的「創造、構造」之義項；不過，若通觀王國維這幾則詞話中的邏輯聯繫，似乎兩者又有能溝通之處，「寫實」、「虛構」兩境之重合不分，其關鍵在於「必遺其關係限制之處」，也就是藝術家心目中之藝術與自然界之現實環境也必須是不相違逆，如此方能於作品中共同形成一「真」境，雖然這真境未必是覺悟聖智者之真如境，因它已經混除真、假與物、我之限制，以及兩兩相互對立之關係，離悟者心造之境似也相差不遠，不過王國維在表述方式上使用了西學術語，而思維模式仍然和傳統文論發生聯繫，故其表述與皎然所說就略有差異。王國維因受叔本華哲學影響做如此表述，而叔本華對意志的表述又深受佛陀思想影響，故兩者在深層思維模式上可謂不謀而合；緊接上文王國維又提到「有我之境」與「無我之境」的區分，以及「動」、「靜」等頗具玄學意味的概念，可見王氏哲學思想仍然根植于中國傳統哲學，同時又借用西方術語的「優美」、「宏壯」、「理想」、「寫實」等新詞語來表達其理論主張，然而若細究之，此類術語的運用仍然離不開傳統文論的語境而獨立存在，內涵也並非西方術語之本義：

有「有我之境」，有「無我之境」。「淚眼問花花不語，亂紅飛過秋千去」，「可堪孤館閉春寒，杜鵑聲裏斜陽暮」，有我之境也。「采菊東籬下，悠然見南山」，「寒波澹澹起，白鳥悠悠下」，無我之境也。有我之境，以我觀物，故物皆着我之色彩。無我之境，以物觀物，故不知何者為我，何者為物。古人為詞，寫有我之境者

為多。然未始不能寫無我之境，此在豪傑之士能自樹立耳。（《人間詞話》第三則）

無我之境，人惟於靜中得之。有我之境，於由動之靜時得之。故一優美，一宏壯也。（《人間詞話》第四則）

如果把王國維所說的豪傑之士看作是覺悟聖智者，其所寫悠美之「無我之境」，便離佛學之「離相空我之境界」相去不遠，也就是皎然筆下悟者的離相(外物)空(內)我之心識「造境」，因此王國維用「觀物」、「觀我」和「動」、「靜」等概念來描述「有我之境」與「無我之境」時，這和佛家所說：「境由心造」、「心隨境轉」等語義已頗為接近，禪宗離相空我之心意識是覺悟智者之境界，若詩人能離相空我觀照外境，便可得無染污之心意識所察知之境界，即是智心遊履之處所現之真境，此境便是悟者的心造之「真境」，由於悟者不分別、無虛妄之心意識所對之真境，也是：「不知何者為我，何者為物」無分別之境界，這種平等無二的觀己觀人、觀物觀心，已是泯除物我分別的智慧之心，若廣而言之，此種境界，既是儒家所追求的天人合一境界，也是道家所倡導的萬物一體之境界，同時也符合了禪家所謂：「青青翠竹，儘是法身，鬱鬱黃花，無非般若」之意，由此可見，此處的「無我之境」頗為適合中國傳統哲學思想。再者，王國維此處所說的「有我之境」，又可看作是未悟有情眾生的「情境」或「物境」，由「有我之境」上升為「無我之境」，便是由「物境」、「情境」上升為「意境」的途徑，然而王國維對此二境並無褒貶去取之意，故「有我」與「無我」兩境也無優劣可言；故王國維提到此種「由動之靜」的過程，既是讀者思索解悟的過程，也是詞人創作構思的過程，至於讀者和作者之間，孰悟孰迷、孰智孰愚，則無意再去區分，真正是做到了「平等無二」。

### 註釋：

- 【1】《王力古漢語字典》【辨】造，適兩字曰：兩字都有前往某處的意思。『適』只表示行走的方向和去處，所帶處所賓語比較廣泛；『造』所帶處所賓語往往是指尊貴者或敬畏者，去某處並非目的，去某處要見所見的人才是目的。這是『造』與『適』的不同之處。（頁1436，中華書局，2000年6月1版）
- 【2】【境】（梵語 visaya），意為感覺作用之區域；或 artha，意為對象；或 gocara，意為心之活動範圍。又譯作境界、塵。（一）即根與識之物件。亦即心與感官所感覺或思惟之物件。引起眼、耳、鼻、舌、身、意六根之感覺思惟作用之物件，即色、聲、香、味、觸、法六境，以其能污染人心，故又稱為六塵。唯識大乘自本質之有無將境分為性境、獨影境、帶質境三種，以論見相二分種子之異同。此外，境又有內境外境、真境妄境、順境違境等分別。又境或指勝妙智慧之物件，即是佛理（真如、實相）。如天台宗教義之中，有「觀不思議境」，為一種觀實相之理的觀法。（二）分限之義。如佛與眾生，凡與聖，各因其所知所覺之程度不同，而有分限差別。《無量壽經》卷上謂：「斯義弘深，非我境界」。（《佛光大辭典》：慈怡等主編／星雲大師監修，頁5765，佛光出版社，1989年2月第3版）
- 【3】【六境】（梵語 sad visayāh）：指六根所取之六種對境，亦為六識所感覺認識之六種境界。即色、聲、香、味、觸、法。參見慈怡主編／星雲大師監修《佛光大辭典》頁1312，佛光出版社，1989年2月。
- 【4】【六識】（梵語 sadvijñāna）：十八界中之六識界。指眼、耳、鼻、舌、身、意等六種認識作用。同上書，頁1298。
- 【5】參見朱志榮主編《中國美學研究》第二輯，上海三聯書店，2007年3月版，頁109～117。
- 【6】見張伯偉撰《全唐五代詩格彙考》頁172～173，江蘇古籍出版社，2002年4月1版。